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B.Com. DEGREE (CBCS) EXAMINATION, NOVEMBER 2018

Third Semester

CORE COURSffi - COSCRTOT . CCIRPORATE ACCOUNTING I

(Comrnon to all B"Com DeEree Prograrnmes)

Maximum Marks: 80 Time: 3 Hours

What is one person company?

A Ltd. forfeited 750 shares of t 10 each fully called up for non payment of final call of t 3 per share. These shares were re-

issued at { I pershare fully paid up. Find the Capital Reserve.

3. List out the sources of funds available for the i'edemption of preference shares.

4. What is complete underwriting? Give example

5. What are financial statements uls 2 (40)?

6. What do you rnean by notes to accounts?

7 . What is current asset as per schedule lll?

B. From the following, appartion the amount af rent

Rent paid - 14,000

Accounting period * 01.01.2A17 b 31.12,2017

Date of incorporation - O 1,A5.2A 17

Area occupied- 5,000 sq"ft

(Before 01.05.2017)

Area occupied- -- 15,000 sq,ft

(After 01.05.2017)

9. Define investments as per AS-13,

1 0. What is investrnent account?

11 . What kinds of risks are covered under fire policies?

12. What is meant by loss of profit policy?

(10x2=20)

ililrlulrlffiu ilr
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Part A

Answer any ten questions.

Each question carries 2 mark.

I
I

2.
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13.
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Part B

Answer any six questions.

Each question carries 5 marks.

What is Capital Redemption Reserve? Why is it created? What is the purpose of which it can be utilised? Give journal entry for

the creation of CRR.

Distinghush.between Sweat equity shares and ESOP.

What are the conditions for buy back of equity shares as per section 68(2)of the companies Act 2013?

Max Ltd issued '150000 equity shares of Rs. 10 each. The whole issue was underwritten by Pan ltd and San ltd to the extent of

70 yo and 30% respectively. Max ltd received 125000 share applications of which the marked applications were Pan - 45000

and San - 25000. Determine the liability of Pan Ltd and San ltd.

14.

,IA

to.

17 . Prepare relevant Notes to Accounts:

Pa rticu la rs

Sales

Trading Commission

Excise Duty

lnterrest lncome

Diviciends frorn Cornpanies

Net gain cln sale of lnvestments

Rental lncorne

Rental collection Expenses

Rs. in 000's

2,730

60

185

20

10

4

15

1

18. afrr wos carrying onbusinessfromOl.ol.2017 getitself incorporatedas acompanA onO1.O5.2017. Thefirst

accounts are dranunupto 30.09.2017. Thefollouting informationis auailable uithyou.
a) Gross proftt for the peiod ' 56,000

b) TLtegeneralexpensesare'14,220;directorsfees'l2,0OOp.a,fonnationexpenses'1.500:Rentupto

30.06.20 17 is ' 1,2OO p.a., after uthich it b increased to 3,0OO per annum.

c) Salarg of the manage4 u.tho upon incorporation of the company was made a director, is' 6,000 p.a. His

rernuneration thereafter is included in the aboue figure offees to directors.

d) The net sales are ' 8,20,000, the monthLy auerage of which for ftrst four months of 2017 is one hatf of that

of the remaining peiod, the compang earned a uniform profit.

e) Ignore interestandtax.

Prepare a Statement showing pre and post-incorporation profits

19. DeepLtdhasapaidupequitysharecapital of Rs15,00,000dividedinto1,50,000sharesof Rsl0eachandl2o/opreference
sharecapital of Rs5,00,000dividedintopreferencesharesof Rsl00each.Thebalanceof surplusbroughtforwardfromthe
previous balance sheet was Rs 50,000.

The profits forthe year ended 31-03-2018 amounted to Rs 7,80,000 (before providing for taxation Rs 1,00,000). The directors

proposed

a) Trans{erto reserves @ 5%

b) A dividend of 15% on equity share capital

c) Rate of Corporate Dividend Tax is 20%.

Calculate surplus to be taken to Balance sheet

20. OnApnl 2OlT,Mr.Kailashad20,O0OEquitgsharesinXLtd.(FaceualueRslO,bookuolue Rsl4each).OnJune
l,20lT,Mr.KaiLaspurchased5,000equitysharesmoreinXLtd.@ Rsl4each.On0l.09.2017,XLtd,declared
adiuidend@ 15o/oforthegear2016-lT.Mr.Kailasreceiuedthesameon20.09.2OlT.ShowInuestmentAccount
upto 20.09.2017.
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21. A trader intends to take a loss orprofit policy with indemnity period or 6 months. ,.-.,!lmffi.ffiffiffiffilllll
the policy amount. From the following details, suggest the policy amount.

T\rrnover in previous financial year 4,50,000

Standing charges in last financial year 90,000

Net profit earned in last year was 107o of turnover, and the same trend expected in subsequent year.

turnover expected is 25o/o. To achieve additional sales, the trader has to incur additional expenditure

31,250.

Increase in

of

(6 x 5=30)

22,

23. The following are

Debit balances

Opening stock

Purchases

Wages

Salaries

Part C

Answer any two questions.

Each question carries 15 marks.

The following is the Balance Sheet of H Ltd. as on June 30, 2017

Liabilities { Assets {
30,000 6% Redeemable Pref. Shares

of < L0 each, fully paid

60,000 Equity shares of { 10 each,

fully paid

Securit'ies Premium Account

General Reserve

P&L Account

Sundry Creditors

3,00,000

6,00,000

2,90,000

4,00,000

2,45,000

1 ,9 5 ,000

Fixed Assets

lnvestments

Stock in trade

Sundry Debtors

Cash at Bank

10,00,000

2,1"0,000

4,40,000

1",60,000

2,7A,000

20,30,000 20,30,000

. The company exercised its option to redeem, on July 1, 2017 the whole of the Preference Shares Capital at a

premium of 5%.fo assist in financing the redemption, all the investments were sold, realising < 1,95,000. On August 1, 2017

the company made a bonus issue of seven Equity Shares fully paid for every six Equity shares held on that date.

The appropriate resolution having been passed, the above transactions were duly completed. Show the journal

entries and prepare the Balance sheet.

the ledger balances of Essar Ltd.

Office expenses

Depreciation on plant

Debtors

Furniture

Plant

Bills Receivable

Audit Fees

lnvestment

Debenture lnterest

lnterest on Loans

Bank Balance

Cash in hand

Adjustments:

a) Closing stock - Rs" 83,000

b) Provision for taxation * Fts.50,000

IIII HffiffiffiffiffiffiII III

Rs Credit balances

30,000 Equity Capital

1 ,36,000 General Reserve

10,000 Surplus fuc

12,000 8% Debentures

28,000 10% Loans

30,000 Sales

2,4A,000 Creditors

3,00,000 Bills Payable

6,00,000

3,000

13,000

5, 00,000

24,040

10,000

15,000

49,000

20,00,000

Rs

8,00,000

1 ,80,000

1 ,30,000

3,00,000

1,00,000

4,40,000

40,000

1C,000

20,00,000
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c) Transfer to General Reserve - Rs. 60,000

d) Directors recommended a dividend of 10%

Prepare final accounls of the company as per Schedule lll of the Companies Act, 2013.

24. B & L Ltd. fumishes the follnwing details relating to his holding in 8ok Debentures /Rs 100) of P Ltd, held as
cunent assets.

01.04.2017 : Opening Balance - Face ualue - Rs 1,20,O00 and Cost Rs 1,18,00O

01.07.2017 : Purchased 100 Debentures ex-interestatRs 98

, 01.10.2017 : Sold200Debenturesex-interestat Rs 100

0 1 .01 .201 B : Purchased 5O Debentures at Rs 98 cum-interest

01.02.2A18 : Sold2O0 Debentures ex-interestat Rs 99.

Dae dates of interest in 30tn September and 31st March,

B&LLtd. ciosesbooks on31,03.2018. Brokerageat 10%istobepaidforeachtransaction. Shotu

Inuestment Account as it would appear in his books. Assume FIFO Method. Market ualue of 8% Debentures of P Ltd
on31.03.2018/s Rs 99.

25. C Ltd has a loss of profit policy of ' 2 1,00,000. The period of indeminity is 3 months. A fire occurred on

31.03.2018. The following information is available.

Sales:

For the year ending 31.12.2017 70,00,000

For the period from 01.O4.2O).7 to 31.03.2018 80,0O,00O

For the period from O1.O4.2O17 to 3O.06.2017 18,00,000

For the period from 01.04.2018 to 30.06.2018 1,20,000

Standing charges for 2017 16,00,000

Net profit for 2Q77 5,00,000

Savings in standing charges because oflire 50,000

Additional expenses to reduce loss of turnover 1,00,000

. Assuming no adjustment has to be made for the upward tren<i in turnover, compute the claim to be made on

the insurance com'an,' 
(2xls=30)

I.
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